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Soortenbeschermingsprogramma's (SBP’s)  -  Hamster en grauwe kiekendief

De minister beloofde bij het begin van deze zittingsperiode werk te maken van vier nieuwe 
soortenbeschermingsprogramma’s (SBP’s) per jaar. Voor 2016 gaat het over de knoflookpad, de 
vleermuizen, de roerdomp en de gladde slang. De Vlaamse natuuradministratie zou daarnaast nog 
werken aan SPB's voor een aantal vissen, zoals beekprik, rivierdonderpad en kleine modderkruiper.

Er zijn eind 2015 drie SBP’s goedgekeurd: grauwe kiekendief, kwartelkoning en hamster. De SPB's 
bevatten richtlijnen voor de inrichting en het beheer van geschikt leefgebied. Volgens het plan moet er 
voldoende geschikte habitat gecreëerd worden. Geschikte beheerovereenkomsten (BO’s), een goede 
samenwerking met landbouwers en een degelijke monitoring van de soorten zullen cruciaal zijn. Een 
belangrijk rol is weggelegd voor de gebiedscoördinatoren van beide programma’s.

Om de (80) hamsters uit te zetten in 2018 is er 50 hectare goede habitat nodig die door BO’s moet 
gerealiseerd worden. Om dit rond te krijgen zou het contract tijdig getekend moeten worden. Hamsters 
uitzetten in voorjaar (in najaar heeft geen zin) 2018 vereist dat er in 2017 50 ha optimaal 
hamsterhabitat aangelegd is. Ook voor de grauwe kiekendief zijn aangepaste maatregelen nodig, zoals 
in Groningen succesvol wordt bewezen. Er zit dus wat tijdsdruk achter. Niet alleen wil u op zoek gaan 
naar gebiedscoördinatoren voor beide landbouwsoorten, ook wil u landbouwers de kans bieden in 
nieuwe beheerovereenkomsten te stappen, al moeten die eerst nog bij Europa aangemeld worden.

1. De SBP’s voor de hamster en kiekendief werden door de minister goedgekeurd. 

Werd er reeds actie ondernomen om de gebiedscoördinatoren dit voorjaar nog aan te 
duiden?

2. Kregen de nieuwe beheerovereenkomsten al vorm? Wanneer zal de Vlaamse 
Landmaatschappij (VLM) de nieuwe beheerovereenkomsten voor hamster en grauwe 
kiekendief in een aanpassingsverzoek PDPO III t.a.v. Europa richten? Is de minister 
bereid de BO’s al te promoten, eventueel onder voorbehoud van goedkeuring door 
Europa, zoals ook al eerder gebeurde?

3. Hoe wil de minister het draagvlak voor nieuwe BO’s vergroten bij de 
landbouwgemeenschap in die streken waar beide soorten nog voorkomen of terug 
gehaald kunnen worden?

4. Ook in 2016 wil de minister vier nieuwe SBP’s kunnen vaststellen. 



Zit de minister op schema met betrekking tot de voorbereidingen ervan? Zijn er 
knelpunten? 
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1. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) werkt een overheidsopdracht uit voor de 
aanstelling van de gebiedscoördinatoren, zodat de gebiedscoördinatoren dit voorjaar 
nog kunnen worden aangeduid.

2. Naar aanleiding van de soortenbeschermingsprogramma’s (SBP) voor hamster en 
grauwe kiekendief werkt de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) voorstellen uit voor de 
nieuwe beheerovereenkomsten. Deze moeten ingediend worden tegen 1 april bij de 
coördinerende cel Europees plattelandsbeleid. Na goedkeuring door het Vlaams 
toezichtcomité, zal ik de voorstellen  officieel indienen bij de Europese Commissie. Ik 
ben bereid om, onder voorbehoud van goedkeuring door Europa, deze 
beheerovereenkomsten te laten promoten door de bedrijfsplanners van VLM en de aan 
te duiden  gebiedscoördinatoren.

3. Er is een belangrijke rol weggelegd voor de bedrijfsplanners van de VLM en de aan te 
duiden gebiedscoördinatoren. De bedrijfsplanners kennen de regio’s waar wordt 
ingezet op het leefgebied voor hamster en grauwe kiekendief, goed en hebben de 
nodige persoonlijke contacten met de landbouwers. In de SBP’s is een 
communicatieluik opgenomen. Via doelgerichte lokale informatiesessies, zullen 
landbouwers geïnformeerd worden over de SBP’s. Daarnaast wordt globaal aan 
draagvlakverbreding gewerkt via diverse kanalen: de projectoproep 
‘Draagvlakverbreding landbouw & milieu’, de ambtelijke werkgroep Agrarisch 
Natuurbeheer en Biodiversiteit (Agnabio), het Agrobeheercentrum Ecokwadraat (Abc 
Eco²) en de Regionale Landschappen.

4. De opmaak van de SBP’s voor roerdomp, knoflookpad, heivlinder, bruine eikenpage en 
gladde slang zijn op schema. Ze zullen in de periode maart-juni besproken worden op 
de Gewestelijke Overleginstantie Natura (GOI) 2000, zodat ze in het najaar 2016 ter 
vaststelling kunnen worden voorgelegd.


